



Жеңіс күнімен!

Құрметті Зауыт ұжымы!

9 Мамыр - елімізде ерекше аталып өтетін Ұлы мереке. Биыл Жеңіс күніне 65 жыл толыаы отыр. Бұл мейрам Отан бостандығы мен бейбітшіліктің қадірін түсіне білетін әрбір адамның жүрегінен орын алады. Бұл Жеңіс бүкіл Кеңес одағы халқы рухының күштілігі мен бірлігінің арқасында келді.

Соғыс өрті шалмаған бірде-бір отбасы жоқ. Біреуінің әкесі, біреуінің атасы, ағасы, туысы соғысқа қатысты. Біз ұрпақтан ұрпаққа олардың батырлықтары туралы айтып, жарқын бейнелерін мәңгілік есте сақтаймыз, аталарымыздың медальдары туралы балаларымызға әңгімелеп, келешекке жалғастырамыз.

Бұл күні біз жеңіске жеткен аға буынды — майдан ардагерлері мен тыл еңбеккерлерін құрметтейміз. Олардың Отанға деген сүйіспеншілігі, ерлік істері мен табандылығы біз үшін, біздің балаларымыз бен немерелеріміз үшін өнегеліліктің жоғары биігі болып қала береді.

Жеңіске жету, елімізге бейбітшілік орнату жолында аянбай тер төккен, қан кешкен, қаза тапқан адамдардың жарқын бейнесі жадымызда мәңгілік сақталмақ!

Құрметпен,
«ПНХЗ» АҚ
бас директоры

Ш. Ә. Данбай



Дорогие Заводчане!

9 Мая в нашей стране отмечают как один из самых великих праздников. В этом году исполняется 65 лет со дня Победы. Эта дата занимает особое место в сердце каждого, кто понимает цену мира и свободы Родины. Это Победа силы духа и единения всего советского народа.

Нет семьи, которая бы не была опалена пламенем войны. У кого-то воевал отец, у кого-то дед, у кого-то - прадед. Мы рассказываем из поколения в поколение об их светлом подвиге, чтим их память, передаем дедовские медали и о каждой из них рассказываем своим детям.

В День Победы мы чтим поколение победителей — ветеранов-фронтовиков и партизанов тыла. Их подвиг, стойкость и любовь к Отечеству служат высоким нравственным ориентиром для нас, для наших детей и внуков.

Пусть навсегда сохранилась память о людях, чьи жизни, труд и надежды воплотились в Победе и мирном небе у нас над головой.

С уважением,
Генеральный директор
АО «ПНХЗ»

Ш.А. Данбай



• К 65-ЛЕТИЮ ПОБЕДЫ



Аллея Славы

В канун величайшего праздника Победы мы предлагаем вам еще раз вспомнить имена наших ветеранов-защитников, чьи испытания на дорогах войны стали залогом мира и спокойствия на нашей земле:

ПЕХОТИНЦЫ:

Михаил Иванович **Алексеев**, Илья Алексеевич **Девятеряков**, Лука Николаевич **Жайков**, Павел Григорьевич **Нечунаев**, Василий Николаевич **Рева**, Павел Никитич **Чапкаев**.

Артиллерист

Михаил Евтухович **Коновалов**

ЗЕНИТЧИЦА

Таисия Дмитриевна **Комарова**

Поблагодарим и тех, кто своим трудом и лишениями готовил Победу в тылу:

Валентина Ильинична **Литвинова**, Зинаида Михайловна **Артеменко**, Евдокия Андреевна **Бабенко**, Ольга Андреевна **Никитина**, Мария Дмитриевна **Черемпей**, Иван Иванович **Дорошенко**, Лидия Григорьевна **Бодашкова**, Ольга Прокопьевна **Охремчук**, Екатерина Яковлевна **Полькина**, Александра Семеновна **Губина**, Зоя Федоровна **Шиловская**, Умут Аbugалиевна **Аbugалиева**, Надежда Пантелеевна **Давыдова**, Александр Михайлович **Платонов**, Валентина Александровна **Вохмякова**, Тамара Фоминична **Романовцева**, Анна Прокопьевна **Сидоренко**, Вера Петровна **Егорова**, Анастасия Андреевна **Гарюшина**, Магмур Сунгатович **Латыпов**, Зинаида Михайловна **Демченко**, Василий Васильевич **Глива**, Емельян Михайлович **Кривень**, Тамара Васильевна **Спиркина**, Александра Яковлевна **Черпухина**, Владимир Васильевич **Шаханов**, Александр Васильевич **Коновалов**.

Победа 65 лет спустя

«День Победы, как он был от нас далек...» Если судить по временным меркам, он становится от нас все дальше: ровно 65 лет прошло с того 9 Мая, когда с улыбками и слезами на глазах наши деды и прадеды узнали радостную весть – к нам пришла Победа! И в этом есть заслуга каждого из них.

Каждый внес свой вклад по-разному. Одни пошли на фронт и встали на защиту Родины, другие не покладая рук трудились на заводах и фабриках, третьи выращивали хлеб для страны... Как жаль, что сегодня их осталось не так много. Но они есть, и мы должны помнить об их Подвиге.

5 мая наш завод будет чтить ветеранов Великой Отечественной и тружеников тыла, которые когда-то работали на нашем предприятии в профилактории «Нефтехимик». На праздничный обед получили приглашения 35 человек, из них 8 ветеранов и 27 тружеников тыла. В качестве подарка ко Дню Победы предприятие выделило 400 тысяч тенге. Каждый ветеран войны получит к празднику по 20 тысяч тенге, а труженики тыла – по 5 тысяч. Кроме того, каждому из них будет вручен продуктовый набор. В этот День администрация завода подарит ветеранам теплые поздравления, накроет праздничный стол и позаботится о традиционном концерте с песнями военных лет в исполнении заводского ансамбля «Огни Иртыша».



Письмо с фронта



«Многоуважаемая сестра Куснии – та, что белее молока и прозрачней воды. Со скупающим сердцем и огромным приветом пишет Вам брат Манап. Если хотите узнать обо мне, то, Слава Богу, жив - здоров. Как у Вас дела? И как поживаете? Уже целый год нет от Вас письма. Почему не пишете? Есть ли письмо от брата? Если есть, то напишите о нем и в целом об ауле. Не обижайте и оберегайте младшего брата Саттара. Вернусь живым, отблагодарю. Чего еще писать... До свидания. Будьте здоровы. До скорой встречи! Передай привет всем, кто меня знает.»

Мой адрес – полевая почта 11730 Н»

К сожалению, это письмо вовремя не нашло своего адресата. Оно было написано в январе 1944 года и затерялось где-то по дороге. Потом много лет пролежало в архиве, и только спустя 66 лет его вернули назад автору...

Письмо, написанное на казахском языке карандашом на пожелтевшем военном треугольнике, в редакцию «Нефтепереработчика» принесла переводчица английского языка техотдела Гаухар Курманова. Автор письма – ее дед, ветеран Великой Отечественной – Манап Камзинович Курманов.

Мой дедушка родился в Алтайском крае, в селе Кызылту (ныне Куатовка), – рассказывает Гаухар. – Когда началась Великая Отечественная война, все взрослые мужчины семьи Курмановых ушли воевать. Первым в 1941 году ушел на фронт старший брат деда, Хажакпар, затем средний – Кабиден. 1 января 1943 года исполнилось 18 лет и дедушке Манапу, в этот же день его призвали на фронт. Дома остался младший брат, 12-летний Саттар. (Это о нем в письме просит



дедушка позаботиться свою сестру Куснии).

Манап Курманов служил в мотострелковых войсках в составе Степного фронта, затем в составе 2-го Украинского фронта. Первый его бой состоялся в сентябре 43-го, где солдат освобождал Украину от немецких оккупантов. Ветеран прошел дорогой войны путь от Днепра до болгарско-турецкой границы протяженностью более 1000 км. За героизм и мужество Манап Камзинович дважды был награжден медалью «За отвагу», двумя благодарностями, подписанными Верховным Главнокомандующим Иосифом Сталиным. После войны ему был вручен орден Великой Отечественной войны 2-й степени.

Победу солдат встретил летом 45-го, в Болгарии. Домой вернулся в августе. Как выяснилось позже, близкие не получили ни одного письма от фронтовика...

Письма с фронта приходили очень редко, – продолжает свой рассказ внучка ветерана, – письма из дома – и того реже, примерно раз в год. Фотографировались бойцы тоже нечасто. Снимки были маленького формата, чтобы удобнее было их хранить. Солдаты носили их в полиэтиленовых мешочках или обернутыми бумагой. Дедушка рассказывал, что держал свои фото в фольге от шоколада. Письма писали карандашом, который был один на всех. Для того чтобы написать письмо домой, занимали очередь. Тетрадный лист каждому выдавался тоже всего один. Я заметила, что у деда был очень аккуратный почерк. Наверняка он старался не испортить листок и не сделать помарок...

Спустя 66 лет, это письмо нашлось совершенно неожиданно. Курмановым позвонили из Славгорода и сказали, что случайно обнаружили его в архиве. Оказывается, одна из внучек другого ветерана искала материалы о своем дедушке, а нашла письмо Манапа Курманова.

С одной стороны, дедушка был очень расстроен, что письмо так и не дошло до адресата. Его сестры Куснии, к сожалению, уже нет в живых, – делится Гаухар Курманова. – А с другой стороны, он осознает, как ему повезло в этой жизни: он воспитал 9 детей, 19 внуков и 15 правнуков. Дед Манап считает, что это счастье – остаться в живых, пройти войну, встретить Победу и спустя целых 66 лет читать свое же письмо с фронта.

Третья война деда Максима

Мой дед, Максим Григорьевич Винюков, прошел три войны: японскую, финскую и Великую Отечественную.



Родился дед Максим в 1913 году в селе Бараново Белгородской области.

Еще до того как его призвали в 41-м, он уже прошел две войны. На фронт уходил уже зрелым мужчиной, в 28 лет. Дома оставались жена и двое детей. Он был артиллеристом, заряжающим. В 41-м году на Украине попал в окружение. К счастью, деду удалось выйти из него живым. Он и его товарищи чудом спаслись, пушки остались в окружении врага. Там же его контузило.

В 1942 году Максим Григорьевич участвовал в обороне Сталинграда. Позже он вспоминал, как тяжело было рыть окопы. Окапывали пушки, перелопачивали много мерзлой земли. Под Сталинградом пушки заваливали наспех, чем придется, иногда даже телами убитых. Дед рассказывал, что вражеский танк он и его однополчане подбивали на расстоянии около 500 метров.

В 1943 году советские войска пошли в наступление. Дед рассказывал, что там он и его товарищи подбили два танка и бронетранспортер. Тогда же, летом 43-го он получил тяжелое ранение. Полгода лежал в госпитале, чуть не лишился ноги. В военные годы с такими ранеными сильно не церемонились: в таких случаях конечности ампутировали, чтобы избежать гангрены. Но дедушке

повезло: военным врачам удалось спасти дедову ногу при помощи металлического штыря.

После полугодового лечения в госпитале, фронтовика признали годным к нестроевой службе. До 1946 года он охранял военнопленных, а потом демобилизовался и вернулся домой...

От родного села Бараново практически ничего не осталось. Ни жены, ни детей дед найти не смог. Мало кто из односельчан остался в живых. Деревня попала в оккупацию. По словам выживших соседей, младший брат деда Дмитрий в 16 лет ушел в партизаны, и кто-то об этом доложил немцам. За это оккупанты повесили несколько семей, в том числе мать деда, его брата и жену. О судьбе его двоих детей (моих дяди и тети) до сих пор ничего неизвестно. Позже были бомбежки, Курская дуга подмяла под себя целые села. На месте дома, где вырос дед, остались одни развалины...

Дед Максим не любил рассказывать про войну, надевать медали, фотографироваться. Он воевал, как миллионы других, но ему посчастливилось пройти войну и увидеть победу. Рассказывал, что после ранения в 1943 году его представили к какому-то ордену. Но награда до деда так и не дошла. Сейчас в память о нем и его подвигах остались лишь Орден Великой Отечественной войны второй степени и юбилейные медали.

В мирное время дед стал работать печником, уехал на Урал и женился второй раз. Супруга умерла рано. На Среднем Ура-



ле, в деревне Карасье озеро дед Максим встретил третью супругу – мою бабушку. Тогда у деда был один сын и у бабушки трое детей. В 1955 году у них родился пятый, совместный сын – мой папа. Долгое время эта большая семья жила в деревне Атеро-Ключ Пермской области.

О моих дедушке и бабушке можно сказать сказочной притчей: «И жили они долго и счастливо и умерли в один день» – 23 февраля, но с разницей в 17 лет...

23 февраля 1991 года не стало моего деда, 23 февраля 2008 года умерла моя бабушка. В этой жизни они многое пережили: войну, голод, разруху, смерть близких, но остались теми, о ком я с гордостью буду рассказывать своим детям.

Полосу подготовила
Светлана Винюкова

Для добра и любви

Мой дед – Михаил Кондратьевич Гапон – знает о войне не по книжкам и фильмам. В далеком 45-ом он боролся за то, чтобы в мире остались только добро и любовь. Для него война тогда, в мае, не закончилась.



Еще была высадка десанта с Тихого Океана на берег, когда освобождали Южный Сахалин. Еще был страшен Чертов мост – Футомато – или теперь Чапланово, где погиб его друг Женя Чапланов. Чертовым мостом прозвали тогда это гиблое место. Многих тогда они не досчитались. Тяжело было в Комсомольске-на-Амуре, Советской Гавани, бухте Датте, бухте Ванино во время охраны Охотского побережья, в порту Маока (ныне Холмск), Тойехара (ныне Южно-Сахалинск), Рудаке, Осаке,



Отамари, Курильской гряде, острове Кунашири... Вот на этом острове дед и услышал весть об окончании войны: Япония капитулировала. На другом конце света, на Дальнем Востоке, закончилась война для моего деда, а началась она для него в первый день войны, на родной Черниговщине...

Детство и юность деда прошли в Сокиренцах, в бывшем имении Ламздорф-Галагана. Там и сейчас есть агрономический техникум, где дед мечтал учиться и приобрести профессию хлебороба, выращивать хлеб, кормить людей. Там, где в возрасте 15 лет после окончания первого курса этого учебного заведения завершилась его мирная жизнь, потому что в 6 часов вечера 22 июня 1941 года вражеский бомбардировщик сбросил на его село бомбу. «Стену тыльной стороны нашего дома, - рассказывает дед, - разворотило, а маму ранило. Так начался мой первый день войны».

Дед добровольцем пошел на фронт. После окончания школы младшего начальствующего состава был направлен в 113-ю десантную бригаду, погибшую под Анапой и Армавиром. Трагедия бригады заключалась в том, что ее части, не успев выгрузиться из эшелонов и вовремя укрепиться, вступили в бой. Несмотря на почти полный разгром бригады, десанникам чудом удалось сохранить ее знамя. Позднее бригада пополнилась юношами последнего года призыва и выполнила боевую задачу по освобождению Южного Сахалина и Курильских островов от японского милитаризма...

Сейчас мой дедушка - Михаил Кондратьевич Гапон - ветеран, десантник Великой Отечественной войны, подполковник в отставке. В Павлодарском Прииртышье человек он известный и авторитетный. Эту репутацию дед снискал своей трудовой деятельностью, своей разносторонней общественной работой, будучи директором городского парка культуры и отдыха, затем директором областного историко-краеведческого музея имени Г.Н.Потанина. С 1962 по 1997 годы на

общественных началах руководил он областной военно-шефской комиссией. За эти годы среди воинов Среднеазиатского военного округа и внутренних войск были проведены сотни массовых мероприятий с работниками культуры.

Совместно с ветеранами войны, членами правления фонда мира, павлодарским скульптором И.П.Лопатиным, москвичом И.И.Виноградовым и капитаном первого ранга Н.П.Какаулиным мой дедушка стал одним из инициаторов сооружения в нашем городеobeliska Славы. Дед – член областного совета ветеранов, один из организаторов ветеранского движения. Рядом с многочисленными наградами у него – поощрения: он кавалер бронзового, серебряного и золотого знаков ЦК ВЛКСМ «Моя Родина – СССР»; обладатель серебряной и двух золотых медалей Международного фонда мира; имеет персональные звания Лауреата премии им. П.Ермакова (первого редактора газеты «Объединение», нынешней «Звезды Прииртышья») и «Отличника культурного шефства над вооруженными силами Союза ССР». Имеет и государственные награды Республики Казахстан.

До сих пор дед общается с однополчанами, оставшимися в живых. На протяжении сорока лет он вел поиск и разыскал по необъятной стране своих сослуживцев - 372 воина-десантника. К сожалению, время неумолимо сокращает список его однополчан...

Но дед упрямо продолжает вести активную жизнь, уделять время своим увлечениям. Дедушка пишет и читает стихи, сочиняет песни, составляет кроссворды. А недавно вышла его новая книга «Тебе, товарищ потомок», в которой он рассказывает о знаменитых людях Прииртышья.

От всей души я поздравляю своего деда и всех ветеранов Великой Отечественной с Днем Победы. Здоровья Вам, дорогие наши ветераны, и благополучия!

Татьяна Зозуля, цех 61

Такая разная война...



Мы привыкли, что статьи о военной поре и фронтовиках посвящены героическим страницам биографии этих людей, славным подвигам и доблести тех, кто оказался на полях сражений. Но летопись тех событий полна и другими эпизодами, о которых их очевидцам и участникам не хотелось бы и вспоминать ни тогда, сразу после войны, ни, может быть, сейчас. Но теперь эти фрагменты стали достоянием большой истории, и их, как слова из песни, не выбросить...

Такая нехрестоматийная история произошла с моим дедом, Михаилом Ивановичем Троеглазовым, в самом начале войны. Начну с того, что дедова биография вполне обычна для советских людей военного поколения. Родился в маленьком, но крепком кержацком селе Малая Убинка Восточно-Казахстанской области. Семья была, как принято, большая и состояла из восьмерых детей: четырех братьев и четырех сестер. Старший из детей, Георгий, погиб еще в 1920 году, когда Мишеньке было 5 лет. После этого дед Миша занял место старшего брата. Поэтому и в армию Мишу забрали не как всех, в восемнадцать, а позже – в 25 лет, чтобы семью не лишать еще одного кормильца. Призывной комиссией при Бухтарминском районном военном комиссариате Восточно-Казахстанской области дед был призван на действительную военную службу и направлен в часть 18 июня 1940 года, за год до начала войны. Служил Михаил в кавалерийском полку в Средней Азии, под Ферганой. В ноябре 1940 года при 117 кавалерийском полку молодой солдат принял присягу, а с июля 1941 года боец Троеглазов уже воевал в действующей армии - полк был отправлен на защиту Москвы, под Брянск. Судьба простого крестьянского парня могла сложиться как угодно, а приняла такой оборот...



В августе 1941, в Брянских лесах, с винтовкой, на коне дедушка оказался в окружении. Там же его тяжело ранили: правая рука была перебита в локте. Этой рукой он не мог вла-

деть совсем, спасало то, что он был на коне. Выходя из окружения, дед решил помочь своему командиру, молодому лейтенанту, лошадь которого убили. Михаил Иванович протянул здоровую руку, чтобы помочь командиру сесть на своего коня, но у лейтенанта оказались другие планы. Он сдернул деда из седла, сам вскочил на лошадь и ускакал, бросив сослуживца на погибель. Раненый кавалерист остался совершенно один. Дед долго пытался выйти к своим. К счастью, ему помог кто-то из встреченных солдат, но к тому времени дед потерял много крови. Целый год он скитался по разным госпиталям. Когда боец Троеглазов немного поправился, его комиссовали и дали первую группу инвалидности, но он от нее отказался.

После госпиталей Михаил вернулся в Бухтарму, где жила его семья. Братья воевали, дома были только сестры и отец, матери уже не было в живых. Дед устроился сплавщиком леса по Бухтарме. Тяжелая физическая работа помогла разработать руку, хотя она продолжала болеть и осталась кривой на всю жизнь. Но зато дед смог помочь своей семье: учить, кормить, одевать младших сестер.

По натуре дед Миша был немногословным, а мне, приезжавшей на лето внучке, казался и вовсе угрюмым. Но на самом деле, (с годами я это поняла), дед был просто глубоко ранимым человеком «в себе». И кто теперь знает, какие мысли посещали его в праздники Победы, в часы всеобщего ликования? О войне при нас, своих внучках, он никогда и ничего не упоминал. А по словам мамы и тети, вообще никому не любил рассказывать об этой поре. Также не любил фильмы о войне: старался их не смотреть и считал, что они далеки от правды. Только изредка открывался зятя, отслужившему в армии, вспоминая, что «били нас и в хвост и в гриву, а оружия и боеприпасов, чтобы дать отпор врагам, не было никаких... Но стояли солдаты насмерть и защищались до последнего...»

Анна Гронская

Тот, кем я горжусь



Я хотел бы рассказать о человеке, которым я действительно горжусь. Это мой отец, участник Великой Отечественной войны – Дыбысбек Адильханулы Тастен.



Родился он 15 февраля 1925 года в ауле Уштобе Баянаульского района. На фронт ушел в декабре 1942. Сначала был заместителем командира минометного взвода артиллерийского полка 25 механизированной бригады, потом его назначили командиром взвода батальона по подготовке саперов-наводчиков. В 1945 году Дыбысбек Тастен участвовал в разгроме Квантунской Армии, после чего отца ранило осколком мины.

После войны биография фронтовика оказалась не менее насыщенной. В октябре 1948 года его призвали на службу в органы государственной безопасности. Отец служил на Семипалатинском ядерном полигоне.

С 1970 года по 1982 был начальником Экибастузского горотдела УКГБ Павлодарской области, а в 1982 году возглавил областной УКГБ. В отставку вышел в 1985 году в звании полковника. За свою службу Отечеству он был награжден многими орденами и медалями.

Мой отец и мать прожили вместе 62 года, воспитали 8 детей, 9 внуков и одного правнука. К сожалению, 30 июня 2009 года мой отец ушел из жизни, но память о нем останется в моем сердце и памяти моих близких...

Мурат Тастенов,
дорожный рабочий цеха №30.

ОТ РЕДАКЦИИ:

На призыв «Нефтепереработчика» принести материалы или рассказать о своих близких ветеранах Великой Отечественной войны откликнулись многие... Материалы в редакцию приносили даже тогда, когда номер был уже сформирован и во всю шла верстка. Неудивительно, что все те бесценные воспоминания, которые вы принесли нам, не уместились в одной газете. Поэтому в следующих номерах «Нефтепереработчика» мы решили продолжить серию публикаций о наших близких героях в рубрике, посвященной 65-летию Победы.

• К 65-ЛЕТИЮ ПОБЕДЫ

По ту сторону войны



Простое слово «оккупация», обозначающее захват, временное занятие вооруженными силами территории противника, для советских людей наполнено страшным смыслом. Экономист отдела по учету и реализации Татьяна Жадко поделилась с читателями воспоминаниями своей матери о том, чем стало это слово для ее близкого человека...

- Моя мама, Надежда Афанасьевна Мазницына, родилась в 1935 году в Орловской губернии Ростовской области, - рассказывает Татьяна Борисовна. - Когда в дом пришла война, ей не было и шести. Отец маленькой Нади ушел на фронт. Все годы войны она,

ее мать и младшая сестренка провели в оккупации. Первое знакомство с немцами произошло, когда советские войска в первый раз сдали Ростов. Противник вошел в деревню. Сельчане относились к оккупантам настороженно, не знали, чего от них ждать... Моя мама часто вспоминала, что немцы во время войны были разные: «хорошие» и «плохие». Первые оккупанты, которые пришли в деревню, вопреки ожиданиям, произвели хорошее впечатление. В дом моей мамы поселили какого-то немецкого офицера. Увидев двух маленьких девочек, он просто не мог удержаться, достал гармошку и заиграл. Мама и ее маленькая сестренка стали танцевать и читать стихи. Немец хлопал в ладоши, смеялся и одобрительно кивал головой. И тут шестилетняя девочка выдала: «А мой папа - красный комиссар!» Ее мать (моя бабушка) очень испугалась, что за это их могут расстрелять. Но немецкий офицер рассмеялся и угостил девочку шоколадкой. Потом моя мама часто вспоминала, что первую свою шоколадку она получила именно из рук немца.

Когда наши войска отбили Ростов, в деревню пришли советские военнослужащие. Было много раненых, которых разместили в сельской школе и больнице.

Стоял июль. Жара. Мухи. Стоны тяжелораненых. Рокот авиации. Грохот бомбежек. Запах гноя и смерти... Наши войска продержались в Ростове всего несколько дней, а потом в село снова вошли фашисты. Но эти немцы были настоящими фашистами. Всех раненых, которые были в больнице и школе вместе с медперсоналом расстреляли на глазах у всей деревни. Тела их покидали в яму и даже не засыпали землей.

В первую же весну оккупации многих угнали в Германию. Когда объявляли, что немцы будут ходить по дворам и всех выгонять, мать отправляла дочерей за пригорок и заставляла прятаться. Может быть, благодаря этому они с сестрой не узнали ужаса концлагерей.

- Когда смотришь фильмы о войне и когда об этом рассказывает близкий человек, это две большие разницы, - говорит Татьяна Жадко и продолжает: - Мама рассказывала о том, как они прятались в окопах, когда бомбили деревню. Семью выгнали из дома. Практически все лето она и сестренка прожили под столом.

Но особенно запомнился ей голод. Такой мучительный, что приходилось есть даже траву и кору деревьев. Большой удачей считалось сходить в «немецкий» дом, выпросить воду, в которой мыли кастрюли после еды. Эту воду сельчане пили. И если вдруг да попадется какой-нибудь кусочек картошечки или капустки, они безмерно радовались. Жили очень бедно. На троих - мою бабушку, маму и ее сестренку - была всего одна обувка, которую они носили по очереди...

В 1943 году Ростов отбили, но кошмар оккупации маме запомнился на всю жизнь: ей снилась война, голод и бомбежки даже тогда, когда она стала взрослой.

- С фронта не вернулся мой дед, - продолжает свой рассказ Татьяна Борисовна. - Известию о нем не было всю войну. И наконец печальная новость: пропал без вести. Как выяснилось позже, погиб он в 43-м, защищая город Орел. Но бабушка, как и все сельчане, не верила, что ее муж не вернется. Многие ждали солдат с фронта даже после того, как получили похоронки. Верили, что их мужья, отцы и сыновья где-то в плену и что спустя какое-то время они вернутся. Так случилось с моим дядей Колей. Когда парня угнали в плен, ему было всего 16. А вернулся он уже взрослым мужчиной. Его не узнали даже родители. И лишь старая, больная и уже полуслепая собака бросилась ему навстречу и завилала хвостом. С тех пор односельчане вглядывались в любого, кто приходил в деревню: вдруг это их родной и близкий человек спустя много лет вернулся домой с фронта...

- Моя мама на всю жизнь запомнила эти годы, - рассказывает Татьяна Борисовна. - Выбрасывать хлеб в нашей семье считалось большим проступком. Каждый кусочек должен был быть доеден. Когда моя мама стала взрослой, она даже хотела поступить в институт пищевой промышленности, но стране после войны нужны были строители. Работая на ЖБИ-4 в Павлодаре, мама внесла свою лепту в строительство нашего города. К сожалению, в 2008 ее не стало, но с нами остались ее воспоминания...

Светлана Винокова

• ОВЕРТАЙМ

Баскетбол: гейм-овер!

В последние апрельские выходные завершилась жаркая борьба заводских спортсменов по баскетболу.

В этом виде спартакиады участвовало 15 команд из цехов №2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 12, 14, СПЧ-7, СПЧ-8, 20, 21, 30. К сожалению, проверить свои силы в жесткой игре не смогли цехи №1, 13, 15, 16, заводоуправление, 61.

Отметим, что в ходе соревнований возрасло не только спортивное мастерство команд, но и культура состязаний. Уже после первого тура все команды играли в форме с номерами, хотя не у всех цехов есть форма в комплекте. Организовались и болельщики: за свои команды часто приходят болеть представители цехов №3,5,9,2. Не оставляют без внимания спортивные достижения своих команд начальники цехов №4, 12, 18, 20, 30, 14, 6.

Если вначале соревнований команды на игровое поле выходили робко, то позже, освоившись, заводчане играли азартно и очень достойно. В результате напряженной борьбы лидерами баскетбольного турнира среди цехов завода стали: I место - цех №4; II место - цех №12; III место - СПЧ-7. Далее команды распределились следующим образом: 4 место -



цех №6; 5 место - цех №20; 6 место - цех №14, 21. Отличились и отдельные игроки. «Лучшим центровым» признан Игорь Гребенников (цех №21), «Лучшим нападающим» стал Рустам Галимов (СПЧ-7), а «Лучшим разыгрывающим» - Руслан Суентаев (цех №4).

Анна Гронская

Бронзовый финал

С 19 по 29 апреля состоялись полуфинальные и финальные игры в Чемпионате Казахстана по женскому баскетболу, в которых принимала участие и подшефная команда завода «Иртыш-ПНХЗ».



В первой полуфинальной паре играли «Иртыш-ПНХЗ» и «Ок Жетпес» (Кокшетау). Второй полуфинальной парой стали «Тигры» (Астана) и «Тараз» (Тараз). Полуфиналы длились до двух побед, а финал - до трех. Команда завода проиграла первый матч со счетом 72:62, во втором матче одержала победу - 77:67, третий проиграла в пользу «Ок Жетпеса» - 72:70. Не попав в борьбу за золото, иртышские баскетболистки сражались за бронзу. В решающей игре павлодарки головоу разбили таразскую команду со счетом 82:40 - 76:52 - 90:58, отстояв третье место в Чемпионате.

Но победа оказалась с привкусом горечи. После триумфов прошлых лет, бронза для наших баскетболисток не стала желанной наградой. Почему подающая такие надежды команда второй год не может стать лидером Чемпионата Казахстана, мы спросили у тренера «Иртыш-ПНХЗ» - Сергея Филипповича Серикова:

- Есть причины, которые команда не может преодолеть. (Напомню, что павлодарская команда - всегда была и остается поставщиком спортсменов высокого класса в сборную страны и другие казахстанские команды, выхолащивая свой состав, но даже это не мешает ей за-

нимать лидирующие позиции в казахстанском баскетболе. Примеч. корр.). Во-первых, - продолжает г-н Сериков, - в командах соперников более половины игроков были иностранными легионерами из Украины, России, Узбекистана. И понятно, что покупные игроки - сильные спортсмены. Но это не остановило команду «ПНХЗ» в Кубке Казахстана, который наши девочки выиграли, кстати, у Астаны. Легионеры - существенная,

но не главная причина нашего поражения. Самое сложное - бороться с судьями. У всех на Чемпионате было стойкое ощущение (даже у команд-соперниц!) что исход игры был предрешен заранее, чтобы не допустить павлодарок в финал, в борьбу за золото. К сожалению, такая ситуация продолжается уже три года. Поясню. В матче, при нашем выигрыше 77:67 «Ок Жетпесу», количество фолов у команд было почти равным: мы пробивали 21 раз, а Кокшетау - 22 раза. При этом мы выиграли 10 очков! Во втором, решающем матче, количество штрафных у Павлодара составило 48: Кокшетау из 48 штрафных забил 39 очков, а мы пробивали 20 раз и забили 17. В итоге кокшетауские баскетболистки получили фору в 22 очка.

Кроме того, наша команда господствовала под щитами и полностью переиграла соперниц в подборе на щитах: мы подобрали 40 раз, а они - 20! Но за всю игру «Ок Жетпесу» не дали ни одной пробежки, а у нас за пробежки отбирали мяч 12 раз. В итоге - проигрыш в два очка.

Тренер категорически заявил, что при таком судействе читалось явное предпочтение арбитрами кокчетавской команды и заинтересованность судей в их победе. Однако поддаваться отчаянию ни тренер, ни команда не собираются, ведь им предстоит в скором времени Азиатские игры. После этой серии игр, надеется Сергей Сериков, в Федерации, возможно, обратят внимание на сложившееся положение дел с судейством в отношении павлодарской команды.

Анна Гронская